TROISIEME LECON.

FONCTIONS DE NUTRITION.

ABSORPTION ; RESPIRATION; MOUVEMENTS DE LA SEVE, ETC.

§ 183. Nous avons suivi (§ 31-34) les premiers changemenis
quolfre la jeune plante commencant & vivre par elle-méme, ou,
en un seul mot, germant.Lorsque sa germination est achevée, elle
se trouve, par sa partie inférieure, ses racines, en rapport avec la
terre ; par sa partie supérieure, sa tige et ses feunilles, en rapport
avee lair. Ses racines pompent les liquides de la terre ou de tout
autre milieu humide dans lequel eiles se trouvent : cette fonction
est appelée absorption. Le liquide, une fois entré dans la plante,
parcourt dans tous les sens son tissu, olt nous avons vu (§ 16) les
movens de communication merveilleusement préparés : cest ce
qu'on a nemmé circulation, d’apres un terme emprunté i la zoolo-
gie, quoique dans les animaux la fonction analogue s’exerce par
des forces et d’'une manieére différentes. Le liquide,-qui prend le
nom de séve, se modifie dans son trajet, notamment sur toute la
surface de la partie du végétal en rapport avec I'air : cette action
de lair sur la séve est la respiration. La séve, ainsi perfection-
née, est devenue propre a nourrir les tissus, c'est-a-dire, au
moyen de particules semblables a eux, a fortifier les organes déja
existants, & en produire d’autres de méme nature : de la résulte la
nuirition ou assinilation. Sur quelques points cependant elle
fournit des matiéres plus ou moins différentes, soit destinéesd un
usage-spécial, soit mises & part pour subir plus tard une nouvelle
élaborationssoit inutiles ou méme nuisibles & la plante, qui les
rejette hors du tissu vivant. Ce sont les sécrétions, qui dans le der-
nier cas sont ditesexcrémentitielles. Tel est'ensemble des fonctions
de la végétation communes & la plante et & I'animal.

ABSORPTION.
ABSORPTION DES RACINES.

§ 184. Nous avons vu (§ 97) les racines recouverles par une cou-
che de cellules. continue sans ouvertures. Comment le liquide en
contactles pénétrera-t-il et comment d’elles passera-t-il dans foutes
lesautres cavités qui composent le tissu végétal, séparées entreelles
par de minces membranes? Ces membranes sont, il est vrai, per-
méables aux fluides; mais, pour que ceux-ci les traversent, il faut
qu’ils soient sollicités par une force suffisante. Celle que M. Dutro-
chet a nommée endosmose, et si bien fait connaitre, permet de se
rendre parfaitement compte non-seulement de I‘absorption par les
racines et de celle qui a lieu conséeutivement de cellulea cellule,
mais encore d’une partie de la circulation des végétaux, qui, avant
cette découverte, était restée inexplicable.

Si une petite vessie dont la paroi est une membrane, soit ani-
male, soit végétale (celle de la gousse du Baguenaudier, par
exemple), est plongée dans Yeau pure et con- :
tient elle-méme un liquide plus dense, comme '

‘de Téau sucrée ou gommeée, les deux liqui-

des tendront 4 se mettre en équilibre de den-
sité, et il s’établira & travers les pavois un
double courant, I'un de dehors en dedans de
Ieau pure vers 'eau sucrée,1autre de dedans en
dehorsdel’eausucrée versla pure. Maisles deux -
liquides ne filtrent pas & travers la membrane
avec la méme facilité, avec 1a méme rapidité;
la moins dense passe plus vite que Pautre. La
masse d’eanintérieure gagne ainsi plus qu’elle
ne perd, tandisque Uextérieure perd plusqu’elle
ne gagne : d’oli doivent résulter une différence
deniveauentreles deuxetl’ascension duliquide
contenu dansla vessie ; ascension qui ne s’arréte
qu’'au moment ot les deux liquides se trouvent
avoir acquis par cet échange continué une
égale densiié (1). En adaptant a la vessie
un tube vertical (fig. 175) gradué, on peut cal-
culer la vitesse de l'ascension et sa force. Si au tube droit on en

(1) D'aprds les-observations récentes de M. J. Béclard, les mouvements d’endosmose
pourraient étre considérés comme des phénomenes moléculaires de chaleur latenie; les
liquides qui ont une chaleur spécifique plus grande marcheraient vers ceux gui en ont
une plus petite. L'action de I'endosmose devra en général s’exevcer de I'eau vers les au-
tres liguides, parce qu'elle est celui de lons qui a la chaleur spécifique la plus considé=
rable.




156 BOTANIQUE.

substitue un a double courbure, V'inférieure remplie de mercure,
celui-ci, en montant dans la partie extérieure et graduée du tube,
indiquera, parla hauteur de sacolonne, la résistance que la colonng
d’eansucrde a di surmonter. On constate par de telles expériences
que la vitesse et_la force de Pendosmose marchent ensemble,
qu'elles sont considérables, et que Iaction dure longtemps. Une
solution aqueuse de 1 partie de suere pour 2 d’eau fit, en deux
jours, monterla colonme de mercure de plusd'un metre; et, au boul
de ce temps, elle ne contenait encore que 3 d’eau pour 1 de sucre,

§ 185. L’absorption exercée par les racines devient maintenant
facile & expliquer. Les cellules qui forment lenr tissu sont remplies
de sues plus denses queleau dont la terre est imbibde, et cetle eau
doit, par leffet de I'endosmose, s’infiltrer & travers leurs mem-
branes, gonfler les cavités des cellules les plus extérieures, en
diminuant la densité du liquide qui s’y trouvait, et passer de la
dans les cellules plus intérienres. Si I'on croyait favoriser la nutri-
tion de la planté en lui fournissant sa nourriture toute préparée,
en mettant, par exemple, ses racines en contact avee une solution
sucrée, loin de marcher plus vite au but, on s'en éloignerait, on
empécherait I'endosmose el par suite I'absorption.

§ 186. Par quels points delaracine celle-ci s'exerce-i-elle le_Plus
activement? L’expérience nous apprend que c’est par ses dernieres
ramifications les plus nouvellement formées, par leurs extrémités,
ainsi que par les fibrilles ou chevelu dont elles sont recouvertes. On
sait que, pour assurer le succés d’une transplantation, on doit con-
server la plus grande quantité qu'il est possible de ces fibrilles, en
les maintenant dans cet état d’humidité et de turgescence qui leur
est propre. Nous avons vu (§ 98), que, dans les premiers temps,
elles se hérissent de poils mous qu’on peut supposer destings a
multiplier leur surface, et par conséquent les points d"absorption.
Cependant I'observation nous apprend que Uaction de ces deux sur-
faces est trés faible, comparée i celle des extrémités mémes. On
peut en effet disposer les racines dune plante & quelque distance
au-dessus de V'eau, de maniere que leurs extrémités seules y plon-
gent, tandis que tout le reste est au dehors; et, dans ce cas, on voil
par Vactivité de la végétation que celle de I'absorption a lieu & un
haut degré. On peut disposer au confraire ces mémes racines de
maniére qu'elles plongent tout entiéres dans 'eau, exceplé pa’r'leyls
extrémités, qu'on maintient au dehors; et dans ce cas,la végétation
ne cesse pas tout & fait, mais languit : il est clair que absorption
yexerce encore, mais a un degré insuftisant. Cependant M. Ohlert,
anguel on doit de nombreuses expériences sur ce sujet, lout enre=
connaissant que I'action absorhante, nulle versle haut de la racine,
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e s'exerce que vers sa partie inférieure, conclut que ¢’est sur les
cotés et non & sa peiate. ; i

Nous avons dit (§ 100) que I'élongation de la racine el de toutes
ses ramifications a lieu exclusivement par leur bout, qui, par con-
séquent, se trouve & Vétat de tissu naissant pendant tout le temps
que se maintient I'activité de la végétation. Ce n’est done pas par
suife d'une modification particuliere du tissu gonflé et agissant i la
maniére d'une éponge, comme on l'avait supposé, que les extré-
mités radicellaires pompent I'humidité qui les environne ; c’est,
au contraire, parce que leurs ceilules naissantes, ‘et commme telles
déja gonflées de sucs épais, se trouvent dans les conditions les
plus favorables pour endosmose. Leur épiderme n'est pas encore
formé ; il V'est plus hant, et oppose a 'absorption une couche plus
séche, moins perméable.

§ 187. Le liquide environnant est absorhé d’autant mieux et en
plus grande quantité qu’il est plus fluide. Dans la terre, c'est I'eaun
tenant en dissolution les diverses malieres solubles quis’y rencon-
trent et varient suivant les sols. La dissolution de ces matidres doit
étre complete ; et, si-elles sont en suspension seulement, elles ne
peuvent passer, si menues qu'elles soient. En mélangeant avee de
T'eau une poussiere; la plus fine, la plus impalpable qu’on peut
obtenir, mais qui ne peut s’y dissoudre divectement, celle de
charbon, par exerple, et en Yoffrant en cet état & Iabsorption des
racines, on observe que eau passe seule dans ces racines, et que
tout le charbon reste au dehors, sans qu’il soit possible d’en retrou-
ver un seul atome au dedans. Avec presque toutes les infusions
colorées on obtient le méme résultat: I'eau, en passant dans
Vextrémité radicellaire, se dépouille:a son passage de la matiere
colorante, qui se dépose i la surface. :

CIRCULATION,

§ 188. §éve aseendante. — Le liquide de la terre a pénétrs
dans les racines par lenrs extrémités. De celles-ci il doit, par une
opération semblable, passer dansles cellules situées immédiatement
au-dessus, puis de 1o dans les cellules situdes plus haut encore.
Ainsi, de proche en'proche, il monte dans la racine jusqua ce qu'il
arrive 3 la tige, ot son mouvement ascensionnel doit continuer. Car
nous sommes en droit de comparer la plante & un appareil endos-
mique, danslequella terre joue le role du récipient plein d’cau s et
cet appareil est dautant plus énergique que sa partie située au-
dessus du réeipient w'est pas un tube vide e. inerle, mais qu'elle st
elle-méme un tissu rempli de nombreux dépéts de maticres analo-
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gues a celles qui ont déja provoqué l’aclion‘ des racines ; de sorl‘e
que ceite action, loin de s'épuiser, s'entretient ,et se’_lzen_ouvelle a
chaque hauteur. Le liquide 11°a pas,comme dans I'expérience, perdu
de sa densité & mesure qu'il augmente en masse et m,crme en con-
séquence ; au contraire, agissant sur ces m_a?cr.’cs qu 1l: ’n'auve sur
sa route, il dissout une portion de celles qui ¢taient a Pétat salldg,
et tend ainsi & s'épaissir de plus en plus. Modifié de la sorte des
son entrée dans le végétal, il a pris le nom de séve. Si, & diverses
hauteurs d'nn arbre, on perfore profondément son tronc, gu’on
introduise un tube dans chaque trou, et qu’on recueille séparément
la séve qui s’écoule de ces divers canaux, on pourra se convamcre
qelle est d’autant plus dense qu'elle a été prise plus haut: nous
verrons plus tard quels changements seront opérés dans sa compo-
sition et par quels movens on la constate. ] TN
§ 189. Nous avons parlé jusqu’ici comme si la plante était exclu-
sivement formée de cellules; et ¢’est, en effet, 1a structure de quel-
ques végétaux. Mais nous savons que plus souvenf:,'dans les Cpty~
lédones, de nombreux vaisseaux se montrent au Il'lﬁl(“:ll de ce tissa
cellulaire et suivent la direction des axes. On congoit cemhle? la
progression de la séve, poussée incessamment par en bas,, doit étre
accélérée dans ces longs canaux, ol elle ne trouve pas d’obstacle,
et comment elle peul ainsi franchir rapidement de grandes dis-
tances qu'elle efit parcourues lentement de cellule en c‘ellule.
Remarquons ici que le centre des racines est occupe dans l,gur
longueur par des faisceaux de vaisseaux qu’on peut suivre jusqu au-
prés des extrémités o Iabsorption commence. Le hqt.nde ahsojl‘he
rencontre done presque aussitdt cette voie plus rapide ; et c'est
sans doute 1a une 1aison de plus pour que Veffet de I'absorption

des extrémités soit bien plus prompt et se fasse sentir hien plus |

vite sur tout le reste de la plante. :
§ 190. La physique nous apprend que dans les tubes cxt}-m}nemeﬂt
fins, et qu'on nomme capillaires, en les comparanta celui d’'un c}:e-
“veu, la paroi interne du eanal exerce sur leliquide FOHten}l qui la
mouille une sorte d’attraction qui détruit une partie de l'effet de
la pesanteur, et détermine ainsi V'ascension de ce liquide au-
dessus du niveau o1 il se serait autrement arrété. La plupart des
vaisseaux dans le végétal sont, par leur tépuité, autant de tubes
capillaires, et doivent exercer surleur liquide .ContE}'ll_l cette action
qui le fait monter 4 une certaine hauteur, et vient s alouter’a'mg]:_.;i
celle de endosmose. Avant que celte derniére fat connue, c’était &
l'influence de la capillarité qu'on attribuait la plus grande partie
du mouvement ascensionnel de la séve, sans pouvoir cependant
expliquer par elle seule tous les phénomenes qui Paccompagnent:
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Lorsqu'on plonge dans I'eau, ou dans toul autre liquide suffisam-
meént léger, le bout d'une branche nettement coupée, ce liquide pé-
nétre par les orifices béantsdes vaisseaux, et monte immédiatement,
parPeffet de la capillarité, jusqu’a un certain-point. On congoit que
dans ce trajet Vaction de 'endosmose s’exerce & travers les parois
des vaisseaux et les cellules environnantes; de sorte que ce bout '
coupé supplée a F'action absorbante des racines. C'est pourquoi en
plantant un végétal dont les fibrilles et les extrémités radicellaires
desséchées sont devenues incapables d’absorption, comme cela a si
fvéquemment lieu dans les transplantations, les jardiniers ont soin
de rafraichir les racines, c¢’est-A-dire de les couper au point ol ils
voient leur fraicheur et leur vitalité bien conservées. Gest encore
la méme cause qui permet de multiplier les plantes par bouture, en
fixant dans un milieu suffisamment humide Vextrémité d’une bran-
che, qui pompe par sa section les sucs au moyen desquels sa vie s¢
prolongera assez longtermps pour qu'elle puisse produire des racines
adventives et rentrer alors dans les conditions d'une plante enraci-
née. La fraicheur conservée aux bouquets, en laissant leurs queues’
dans l'eau, est un phénoménefamilier & tous nos lecteurs. Landces-
sit¢ de couper bien nettement le bout qu'on met en rapport avecle
liquide dans toutes ces expériences s’explique par celle de ménager
Pouverture des vaisseaux, qui se bouche ou s’obstrue lorsque le bout
a é1¢ séparé par arrachément ou forsion. Les tubes capillaires des
végétaux offrent au liquide un passage assez large pour qu'il y pénd-
tre plus facilement -qu’a travers lesparois cellulaires. Iis peuvent
donc admettre des liquides tenant en suspension une matiére trés-
ténue, une matiére colorante, par exemple ; et I’on s'est servi de
cette propriété pour étudier dans leur intérieur la marche de la
séve, qu'on peut suivre sans trop de difficulté lorsqu’elle est ainsi
colorée. Mais il faut étre trés-réservé sur les conclusions qu’on en
tire, puisqu’alors les choses ne se passent pas de la méme manicre
que dans la vie habituelle, lorsque I'absorption a lieu par les raci-
nes et de cellule en cellule en méme temps que par les vaisseaus.

§ 191. Mais 'endosmose et la capillarité ne sont pas les seules
forces qui déterminent I'ascension continuelle dela séve. On prévoit
en effet qu'il doit arriver un moment ol elles ont produit tout leur
eftet, et qu’alors il devrait s’établir une sorte d’équilibre et de stase
dans toutes les parties liquides du végétal. Or, quoique cela ait lieu
jisqu’a un certain point, et qu’aprés une certaine période d’activité
exiréme ce mouvement se ralentisse considérablement et cesse en-
tierement dans certaines parties, cependant il continue dans d’au-
tres, et 'action absorbante des racines se maintient dans la méme
proportion. On sait qu'en arrachant deterre une planteparvenue &
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Uétat parfait, elle ne s¢ conserye vivante qul" un lcm_ps.[‘)lus. olui 1;1:;?12
court; etquen plongeant dans l’elau ses .l:l‘lClnes,Enf'lEE es, snlf: i) iE ik
fraiches, ou conpées, si elles s’étaient de.l'a desséchées, on ;1, ‘t gt
vivre rapidement etdwnbout a ].’antlre Gily a done eu e}p?},e (_:l ]
mission d'une quantité assez considérable d’eau del E}h e:n.l, ?Laieﬁt
rieured lasupérieure, el lesliquides co‘ntcnus flansl'd ;_Ji_drftz I‘lf é e
pas & un état d’équilibre d’olt résultit leur immobilile 3111; he]..
§ 192. Citons une observation intéressante qui pe.l}'t se 1l atcam—
& ee sujet. Sous les fropiques un certain nombre de]mngs,l n% By
ment celles du genre Cissus, voisin des Vignes, sont g0 ge.t?.l% u
séve abondante, fraiche et agréable au got. L’iIBElll quicoule Lt‘lplﬂi:-
sement de leurs bouts coupés peut servir de boisson, et les hon{lirzlqe.l i
dans leurs courses au milieu des foréts, 'emploient pour 64 :ebul;
térer: ce qui a fait nommer vulgairement ces p}eImLeS_ lianes §,)e;a_i
ou lianes du chasseur. M. Gaudichaud, qui en‘a découvert a‘u flgs_l
une de cette sorte a laquelle il donne le nom de Cessu? fllyti‘? op zf]}:'i;
aremarqué que, si I'on se contente de-couper transversa ‘ijei i
liane & une seule hauteur, il sort des deux surfaces dela SEC‘EI.O?_ ) b'_
pen deliquide. 11 continue & monter rapir.i'emem_ dani}la} p?]d tu],) ;le[:i]
rieure, ot I'on peul s'assurer que les vaisseaux se vident de ba e
haut. Cette ascension ne peut étre attribuée a l'aclion des l.dc“f ;
avec lesquelles la partie supérieure nest plus colnt.ulu({-.,‘ Ftt-l}-s( "suml
d'un diametre beaucoup trop gros pour que la capillarité dl mt 1.; I& ;
que influence. Mais si 'on a coupé a deux hauteurls dlﬂ‘uel'l}e:, ;,1
maniere & détacherun fragment de tige d'une certaine longu.un't, ?l
voit aussitét couler une séve abondante par celle des deuxlez_a r g-.
niités qu'on tient le plus bas, ob_éi;isam par conséquent au;c g?lascﬁL-
la pesanteur. Or, auparavant, la séve confinuait a mo’ntu‘ Iﬂh—aq =
vement. Ge ne pouvait done étre par une force exercée nien :hre
latéralement ; ce ne pouvait étre que par une cause avant son sieg
au-dessus-de la seconde section et attirant d’en haut le hqmde.ﬂ-‘
§ 193. 11 n’est pas difficile d'arviver ala connaissince de -:‘:ieu;
force nouvelle. Le végétal, a une certaine hz‘luieu’l_',"e:flnun1 i
nombre plus ou moins grand de bourgeons. Dés qu) ils u-,mrlnmlfélg
a se développer, ils Livent de la tige on sie !a branche q\;ee- E;q e
ils sont continus les matériaux destinés a les nourrir et (ual _
quantité doit étre en proportion avec le rameatt qui 1‘95!.11_’263; a ?gi
développement. Les feuilles se montrent en méme tem?_s,l s . llJE]H‘[ ent
a lair, et deviennent le siége d'une 8\'&]191‘1[’{’101'_1 consid ua ‘L I—;ll
leur surface criblée de pores. Toul ce qui s'évapore ainsi part eg
fenilles, et en mémetemps par la jeune écorce d}; ran%e{';u,‘ 'g):il .;1,1 ?
qui est employé a former et & nourrir ces parties 1.1051\ el -e:,ltr \'(ers
tant de pris sur la masse du liquide dela tige, et il en résulte,
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la surface el Lorvigine de chaque rameau, d’une part un épaississe-
ment qui redouble activité de I’éndosmose, de Vautre des vides
qui sont aussilot comblés parune quantité proportionnelle de séve
enlevée i la tige, remplacée elle-méme en méme temps par celle
cés parties voisines, et déterminant ainsi de proche en proche un
flux ascensionnel a partir de Ia racine, dont Iabsorption doit com-
penser celie perte. Il n'est pas besoin d’expliquer quelle influence
I'état de Iair, chaud ou froid, sec ou humide, Ta présence ou I'ab-
sence du soleil, son action directe ou a travers les nuages, doi-
vent exercer sur I'évaporation des végétaux.
§ 194. Exposons maintenant, en charchant & nous en rendre
compte, les diverses phases quapporte la succession des saisons
qui constitue nofre climat dans ce mouvement ascensionnel de la
séve. Avant que les fenilles se développent et puissent exercer pas
Paction évaporante de leurs surfaces ce puissant appel des liquides,
endosmose doit étre la foree presque exclusivement agissanfe a
cet effet. Continue-t-elle tout Ihiver 2 provoquer I'absorption des
racines? Ce n'est pas improbable -4 une certaine profondeur, on
elles sont plongées dansune terre humide i une-température assez
peu abaissée ; c'est presque certain vers la fin de Phiver, époque
ou le sol est déja moins refroidi et en général imbibé d’eau. Iail-
leurs, la quantité de matiéres plus ou moins €paisses, formées par
le travail de Pannée précédente et conservées en dépét dans I'in-
térieur du végétal pendant Fhiver, doit par I'endosmose activer
cetle absorption des racines, et les liquides montent ainsi dans le
végétal avec une abondance extréme, telle qu’il finisse par en étre
saturé, d’autant plus qu’il continue toujours a gaguer sans rien
nerdre, comme plus tard, par I'évaporation des surfaces; et ces
liquides tendront & s'’échapper par toule voie qui leur sera ou-
verte a extérieur, ce dont on s'assure en voyant alors 'ean s’é-
couler, comme dune fonlaine, de toute solution de continuité
pratiquée sur une tige qui est dans cet état, quon appelle g
séve du printemps. Clest ce qui forme . I'écoulement aqueux
déterming dansla Vigne parla laille, et connusous le nom de pleurs
de la Vigne. Comme ces pleurs coulent copieusement dans n houf
de tige dépourvu de toutfe feuille et méme COUpE presque au niveau
dusol,ilestimpossible d’attribuer dans ce phénomeéncune influence
¥ appel des liquides résultant de Pévaporation desparties adriennes,
etFon i’y peut reconnaitre que celle quedélerminel’absorption des
racines. kn adaptant un tube i Pextrémité coupée, on voit la séve y
monter i une hauteur qu’on peut ainsi déterminer, et qui est consi-
dérable. L’Anglais Hales, auquel on doit une suife d’expériences
aussi précises qu'ingénicuses destinées i déterminerle mouvement
it
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des sues dans les plantes, et consignées dans sa Stafique végétale,
avait appliqué & l'évaluation de la force et de la vitesse ascension-
relle de la séve le méme appareil que M. Dutrochet dut ensuite em-
plover pour évaluer la force de 'endosmose, cest-d-dire ce tube &

double courbure dont une hran-
1 che ascendante est adaptée au

i1 Dbout de la tige coupée mise en

inférieure ést remplie de mer-
cure qui, repoussé par la séve
accumulée en montant dansles
branches intérieures, monte
lui-méme dans Vextérieure, et
indique par la hauteur de sa
colonne les valeurs qu’on cher-
che (fig. 176). Or, Hales a vu
la colonme de mercure ainsi sou-
levée jusqua i metre, ce qui
* équivalaitd 14 metres deau; et
il a calculé que la force qui
pousse ainsi la séve dans la
Vigne est cinq fois plus grande
‘que celle qui pousse le sang dans
une grosse artére d’un cheval,
§ 195. Les bourgeons se'dé-
veloppent, les feuilles s'étalent,
et leur action vient sajouter &
celle de Yendosmose. Alors sé-
tablit un courant qui entraine
Jes liquides vers toutes les sur-
faces évaporanics, et ne leur
permet plus des’accumuler dans
les tissus en les saturant d’hu-
. midité. Aussi une solution de
continuité latérale ne donne-
t-elle plus, & cette époque, lieu
4 un deoulement comme celui
de la séve du printemps. Li
fluence que cettenouvelle force,
agissant concurremment avec
'endosmose, exerce sur le mou-

176. ¢ Cep de Vigne coupé a 3 décimélres de terre. — ¢ Tube de verre & double

expérience, et dont la courbure -
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vement ascensionnel, peut se constater par des expériences ana-
logues anx précédentes. Ainsi, si Pon adapte au bout inférieur

' dune branche-un long tube plein d’eau quon plonge lui-méme

par son aulre extrémité dans un bain de mercure, 1a branche pom-
pera une certaine quantité d’eau qui sera indiquée par I'ascension
d'une colonne égale de mercure dans le tube. On varie I'état de
]a branche, qui peut étre garnie d'un plus ou moins grand nombre
de feuilles, dépouillée d’une partie d’entre elles, réduite méme a

* ses bourgeons; celui de 'atmosphere, qui peut éfre & différents de-

grés de sécheresse ou d’humidité : on observe par divers temps, a
diverses heures de jour ou de nuit, et I'on voit que toutes les causes
qui ont une influence sur les diversdegrés d’évaporation delabran-
che en éxercent une analogue sur la quantité d’eau qu’elle pompe.

§196. Cependant les rameaux se sont successivement développés,
ainsi que leurs feuilles; ils ont acquis peu & peu leurs dimensions
parfaites, et la consistance qui earactérise leurs tissus & cet état
que nous pourrions appeler leur dge adulte, en méme temps que de
nouveaux tissus s'organisaient dans certaines parties intérieures du
végétal. Il est ainsi arrivé & cefte sorte d’équilibre dont nous avons
parlé ; équilibre qui n’implique pas Pimmobilité de la séve, mais
seulement son monvement modéré d'apres les besoins d’'un état ol
il ne s'agit plus que d’entretenir en compensant les pertes conti-
nuelles qui accompagnent Texercice méme de la vie, en complé-
tant ce-qui peut encore manquer sur certains points et préparant
pour Pannée suivante les organes quelle doit & son tour dévelop-
per et les matériaux destinés & cet usage.. :

§ 197. Si tout ce travail vital s'est commeneé. et exéeuté de
honne heure, si lannée a été précoce, il peut arriver que ces maté-
riaux se trouvent préts en quelque sorte trop t6t, dans une saison
qui n'est pas encore assez avancée, et leur présente ainsi les con-
ditions propres & provoquer leur développement anticipé. C'est ce
qui arrive assez souvent vers la fin de 1’été, ot I'on voit pousser
quelques-uns des bourgeons nouvellement formés, se renouveler
quelques phénomenes partiels du printemps, et nécessairement
avec eux se ranimer pour un moment le mouvement ascension-
nel de'la séve : ce quon nomme la séve d’aoiit.

11 languit de nouveau. Pendant I'automne, I’évaporation des sur-

@¥aces a diminué de plus en plus; les tissus se sont séchés en se so-

lidifiant ; les feuilles peu a peu meurent ou tombent, et I'arbre ar-

courbure ajusté sur une virole de cuivre v qui est adaptée et lutée i Vextrémité coupée
du cep, I'appareil étant recouvert et mainlenu par un morceau de vessie m. — nn Ni-
veau de la colonne de mercure dans les deux branches de la courbure inférieure du
tube avant Iexpérience. — a' a' Niveau  la fin de Iexpérience.
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:‘1\'0 a cel étal de repos presque complet dans lequel la vie sem-
le suspendue. Le mouvement de la séve a cessé alors extérieure-
ment avec ses causes, et sarréte plus ou moins complétement
pour toute la durée de I'hiver. :
§'108. Pour suivre les différentes phases de ce mouvement de
la séve ascendante, nous avons choisi lés exemples ou elles se mon-
trent le plus nettement et le plus complétement, ceux du moins o1
c!les nous sont le mieux connues, ceux des arbres de nos climats
tempérés. Ce qui se passe dans un de leurs rameaux doit, & peu de
C_h{)s?‘ pres; se passer dans toute plante herbacée, avec plus d’ac-
t;yltc cependant, puisqu’elle se ramifie le plus ordinairement, et
dt,jve]pppe ainsi dans le courant de la méme année plusieurs gé-
nerations de: bourgeons. Quant aux végétaux des latitudes plus
chaudes, les époques changent; et, sous les {ropiques, les inter-
valles de repos semblent devenir presque nuls, le mouvement
Présque continu. Mais on en peut juger plutdt par les saisons et
pal'.ic§ phénomenes extérieurs de la végétation que par des obser-
vat_loﬁs directes et approfondies, qui offriraient tant d’intérést.
§199. Un point important nous reste encore & éclaireir. Quelle
voie, au milieu des divers organes élémentaires combinés dans la
1‘1%50: la séve suit-elle au juste dans ce mouvement ascensionnel ?
Lell‘e du printemps envahit tous les tissus, remplissantles cellules,
les fibres, les vaisseaux, les méats. Cest presque entiérement par
le corps ligneux quelle monte, ainsi qu'on peut s'en assurer par
l,lgmpeciion dela branche fraichement coupée. On voit le liquide
s'écouler de la surface de la section : de toutle corps ligneux, si la
hra.nchc est jeune; si elle est dgée, seulement de la zone extérieure,
qui est encore & I'état d’aubier. Aprées la séve du printemps; beau-
coup de vaisseaux sont vides, et, en les examinant sous 1'eau, on
sassure qu'ils sont occupés par des gaz quion en voit sorfiv par
petites bulles. Gest done par le tissu cellulaire que doitalors avoir
ilet;, du moins pour la plus grande partie, le passage de la séve,
mais par un mouvement peu sensible du bas vers le haut, le végé-
tal Ctﬂ}'lt'd]()]’_S commé saturéde liquides et i peu prés dans la condi-
tion d'un appareil plein d’cau qui, percé de petites ouvertures a
ses deux extrémités, laisserait écouler parl'une une cerfaine quan- -
e, et recevrail par I'autre une quantité équivalente, sans qu'il en
vésultat de courant apparent. Si quelque cause vient i troubler ¢
¢quilibre, comme apres une sécheresse plus ou moins prolongée
et & laquelle succedela pluie,oupar le développement denouveaux
bou1:geons, ascension de la séve doit se ranimer et reprendre en
partie les voies qu’elle avait momentanément abandonnées.
§ 200. Séve descendante on élaborée. — La séve, enrichie
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de loutes les matieres quielle a dissoutes et s'est incorpordes sur
son trajet, est arrivée aux jeunes branches; puis, en les parcourant,
jusque vers la surface de leur écorce, par le tissu cellulaire des
rayons et du parenchyme cortical, jusqu’a celle des feuilles, par la
voie du parenchyme entout temps et aussi, dcertaines épogues, par
la voie plus rapide des vaisseaux. Ces surfaces se trouvent, par les
stomates plus ou moins nombreux qui les convrent, en rapportim-
niédiat avec air atmosphérique pouvant pénélrer par ces petites
ouvertures et circuler dans le réseau des lacunes du tissu sous-
jacent. La séve ne se trouve done plus séparée de Vair que par les
minces membranes de ce tissu, & travers lesquelles les principes
de I'un et de 'autre peuvent agir réciproquement, s’échanger, et
par snite se modifier. Nous verrons en détail, & larticle de la res-
piration et de la nuirition, quels sont ces changements. 11 nous
suffit pour le moment d’annoncer qu’ils ont lieu ; que, par suite,
la séve change de nature en méme temps qu'elle perd la majeure
partie de son eau, qui s’échappe ait dehors 4 I'élat de vapeur.

1l est facile de se convainere, par Vinspection des parties, que
les feuilles ef la jeune écorce renferment des sucs différents de la
séve que nous avons jusqu’ici examinée.

§ 201. Cette séve corticale a-t-elle comme Paulre un mouvement
général ?Sil'on coupe transversalement une tige, on voit que lasur-
faceinférieure delasection fournit tres-peude suc comparativenment
i la supérieure. Si ’on enléve un annean eirculaive d*écoyee, on voil
le suc suinter et s’amasser sur le bord supérieur de la plaie, et non
sur Pinférieur. 8i Vou pratiqne une ligature bien serrée autour de
la tige, on voit, au bout d'un certain temps, I'écorce se gonfler et
former un hourrelet au-dessus de la ligature, et la tige au-dessous
conserver son diamétre primitifill y adoneun flux de la séve cor-
ticale du haut vers le bas, ¢’est-a-dire en sens inverse de la séve
ascendante. Clest pourquoi on lui a donné le nom de séve descen-
dante ; on la nomme aussi quelquefois séve élaborée, & cause du tra-
vail organique qu’elle 2 subi pour acquérir ses propri¢iés nouvelles.

§ 202. Nous avons indiqué quelques causes physiques par les-
quelles on peut expliquer I'ascension de laséve. En trouvons-nous
quidéterminent sa descente & travers le tissu cortical? Elles sont
Deaucoup plus obscures, et il est dilficile, dans I'état acluel de la
science, de rien affirmer & cet égard» Nous avons d'abord la force

e Ja pesanteur qui agit dans cette direction. On admet que la sur-
face des feuilles et de la jeune écorce absorbe I'ean en contact avec
clle. Cette absorption, active surfout dans les circonstances qui ten-
dent a diminuer ou & annuler I'évaporatien, dans les temps de pluie
ou dz brouillard, et par suife de tout abaissement de température
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quiameuie a condensation de’humidits en excésdansl'atmosphére,

effetquia lien périodiquement toutes les nui ts, peut-elle exercer sur

les surfaces aériennes une action analogue  celle qui a lieu par les

racines ausein de la terre, mais naturellement dirigée en sens con-

traire, c'est-d-dire de haut en bas ? Ce méme re froidissement pent-il

déterminer, corme V'a pensé M. Biot, une contraction dans les tis-

Sus et par suite le reflux des liquides ‘qu’ils contiennent? Ce sont

autant de questions qu'on peut s'adresser et qu'on n’a pas résolues.

§ 203. M. Schultz a proposé sur la marche des sucs corticaux et

sur la voie qu'ils suivent une théorie qui allribue le principal réle

aux vaisseaux laticiferes dont nous avons parlé précédemment (§ 13)

et dont il s’est tant oceupé. Le liquide contenu dans ces vaisseaux

estle latex quril considere comme le suc essentiellement nourricier.

Il est souvent coloré, et, dans ce cas, est généralement connu sous

le nom'de suc propre. Dautres fois les mémes vaisseaux charrient

: - : un sucincolore, mais qui

parait de méme nature;

et quelques observations

constatent que le méme

végétal qui, dans les

climats froids et tempé-

rés, présente un latex

incolore, peut en pré-

senter un laiteux sous

le climat des tropiques.

Dans tous les cas, il est

composé de méme de

granules extrémement

fins, inégaux et nageant

dans un liquide. La pré-

sence de ces granules et

la transparence des pa-

rois des laticiféres per-

metlent de constater, 3

Faide du microscope, le

mouvement dulatex.Que,

: par exemple, on place sur

le porte-objet et sous une mince lame de verre une jeune feuille d’£-
claire (fig. 177), cette plante si commune le long de nos murs e
reconnaissable & son suc dcre de couleur orangée ; que cette feuilie,

177. Pelit fragmenl d’upe feuille d’Eclaire (

trant plusieurs mailles du réseau des laticifar
par celle des fleches.

Chelidonium majus) trés-grossi et mon-
es. La direction des courants est indiquee
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choisieaussi mince et transparente que possible, tenant isa plante
bien vivante, participant en conséquence i sa vie, et humectée pour
¢viler le desséchement,soit examinée par transparence i aide d'un
fort grossissement, on apercevra dans son épaisseur de petites
trainées d'une matiére granuleuse en mouvement, trainées dont les
unes se dirigent dans un sens, les aufres dans un autre, et méme en
sens contraire des premiéres, dont les unes restent isolées, les au-
tres se rapprochent, s'unissent et se confondent. En embrassant
un champ suffisant, on reconnait que ces trainées se rattachent
I'uned autre, et forment ainsi un réseau : ¢’est celui des laticiferes
(fig.53,2). Le latex descend dans un embranchement pour rementer
dans un autre, et I'on observe ainsi une véritable circulation, tout
i fait comparable & celle qu’'on connait dans les vaisseanx capil-
laires des animaux. M. Schultz la désigne sous le nom de cyclose.
Ces laticiferes abondent dans les feuilles, et sur I'axe ils se coneen-
trent presque exclusivement dans I'écorce au voisinage du liber,
quoiqu’on en rencontre quelquefois plus intérieurement, mais en
nombre relativement insignifiant. La cyclose, commencant dans
les feuilles ol1 s'est organisé le latex, doit se propager dé i dans
I'écorce et donner pour résultat un mouvement, sinon direct, du
moins général de haut en -bas, et cette suite de cercles que le
liquide décrit dans cette marche sinueuse doit favoriser les phéno-
ménes de nutrition, puisqu’en prolongeant et mulfipliant les rap-
ports du latex avec les tissus qu’il parcourt, elle doit aider aux
effets qui résultent de la présence du suc nourricier. ,

Cette théorie, quisemble si bien rendre raison de la nature et de
la marche de la séve élaborée, se trouve réfutée par des observa-
tions plusrécentes et plus précises : 10 Nous avons vu Porigine des
laticiferes dans des méats ou lacunes intercellulaires qui finissent
par se revétir d'une paroi propre (§ 13). Or les communications des
unes aux autres sont fréquemment interrompues, de sorte qu’il y a
enréalité une foule d3 petits réseanx partiels au lieu d’un unique
et vaste réseau conlinu d’'un bout du végétal i Fautre, comme il
devrait I'dtrepour porter les sucs de toutes les surfaces Jusqu'a
Vextrémitd des racines. 20 Le courant de liquide qu’un y observe &
traversles parois transparentes de ces vaisseaux est un phénomtne
purement accidentel et transitoirc. C’est en général sur des parties
détachées du végétal qu'on Iexamine au microscope; or pour les
glétacher on a coupé celte partie, et cette blessure donne lieu & un

coulement qui met de proche en proche en mouvement le liquide
contenn dans tout le systeme de vaisseaux en rapport direct avec
Torifice béant. Qu’on le bouche en le brillant ou laissant coagulerles
sues, le courant sarréte ; qu'on le rouvre par une nouvelle section,




